

新兴产业和未来产业新布局

□ 本报记者 王金虎

山东锚定前沿塑造产业新优势

金融是国民经济的血脉,是国家核心竞争力的重要组成部分,要坚定不移走中国特色金融发展之路,推动我国金融高质量发展。广西防城港市认真贯彻落实党中央关于金融工作的决策部署,锚定打造面向东盟的金融开放门户目标,统筹四个方面的关系,推动金融在地方高质量发展。

统筹好实体经济与金融高质量发展的关系。金融发展离不开实体经济,作为建设中的现代化临港工业城市,防城港市着力提高金融服务实体经济的质效,打造常态化政金对接机制,组建“红色财金服务团”,引导金融机构精准支持钢铁、有色金属、绿色新材料、粮油食品加工4个千亿元级支柱产业,以及装备制造、生物医药等5个百亿元级特色优势产业。2023年全市GDP增长8.6%,工业增加值三年接近实现“翻一番”。同时,深化金融供给侧结构性改革,完善国有金融资本管理,提升保险保障能力和服务水平,为扎实建设“一区两地”提供高质量金融服务。

统筹好扩大金融高水平开放与守住金融安全底线的关系。在牢牢守住不发生区域性系统性金融风险底线的同时,防城港市因势利导扩大金融制度型开放,深化沿边金融改革试验区建设,探索跨境贸易新业态人民币结算创新,推进“北部湾港航融场景”建设和应用,加强数字人民币宣传推广。2023年全市贸易结算和投融资便利化收支规模达到24亿美元,跨境人民币收付金额达130亿元,累计完成2.12亿元人民币及1225.97亿越南盾的现钞跨境调运业务。大力推进保险创新综合示范区建设,跨境保险提供风险保障金额增长353.9%,航运保险提供风险保障金额增长1188.7%。

统筹好地方债务风险化解和稳定发展的关系。防城港市坚持常态化防范化解金融风险,摸清风险底数,用好窗口期,统筹化解风险。同时,统筹地方债务风险化解和稳定发展,探索建立同高质量发展相适应的政府债务管理机制,将更多金融资源配置到重点领域和薄弱环节,加大对民营和小微企业的支持力度。此外,持续完善金融风险监测、识别、预警、处置体制机制,防范和打击非法金融活动。

统筹好党的建设与金融文化建设的关系。加强对金融工作的领导,同时做好中国特色金融文化的滋养浸润。防城港市注重优秀传统文化的挖掘工作,统筹好党建工作与金融文化建设,以“海边山党旗红”党建品牌为引领,积极打造特色党建带,加强理想信念和中国特色金融文化教育,提高金融队伍的纯洁性、专业性、战斗力,形成风清气正的金融生态。

(作者系广西壮族自治区防城港市市长)

黄江



秒。鲁商集团旗下的福瑞达生物股份有限公司(以下简称“福瑞达”),是国内最早将透明质酸应用到护肤品的企业,2023年福瑞达的销售规模突破了20亿元。

随着国民生活水平不断提升,“颜值经济”迅速崛起,透明质酸市场规模快速增长。作为济南高新区两家龙头企业,福瑞达与华熙生物的透明质酸原料国内市场占有率达70%以上,在全球市场起主导作用,济南正成为世界透明质酸生产的中心——年销售透明质酸300余吨。得益于龙头企业的带动引领,济南高新区两家龙头企业,福瑞达与华熙生物的透明质酸原料生产基地发展成为“北方美谷”的核心区域,如今正加速打造“美丽产业”第三极。

培育发展新兴产业,选准赛道是关键。“吸猫撸狗”潮流的兴起,让宠物食品迎来日益广阔的空间。为加快打造国内知名的宠物经济聚集区,聊城经济开发区制定出台一系列优惠政策,对宠物产业发展进行扶持。目前,已引入乖宝集团等10多家宠物食品出口企业,坤源宠物产业园已建成,宠物食品、用品销往美国、欧洲、日本、韩国等33个国家和地区,宠物行业年产值突破35亿元。今年前两个月,宠物食品出口1.73亿元,同比增长33.90%,产品覆盖20多个国家和地区。

据悉,围绕战略性新兴产业,山东将聚焦11条标志性产业链,组织实施一批重大科技攻关项目和科技示范工程,加速新技术、新产品、新业态的示范应用和迭代升级,培育具有牵引性、支柱性的重大产品和装备,打造特色产业集群。

绿色转型

今年1月,烟台海阳东方航天港,“引力一号”运载火箭发射升空,标志着我国商业运载火箭自主创新取得重大进展,海上发射和固体运载火箭技术迈上新台阶。

“通过发射资源、技术与资金的有机融合,我们的目的是搭建一个有影响力的平台,吸引越来越多的航空航天企业、项目落户东方航天港,抱团奔赴星辰大海。”东方航天港集团副总经理张华说。其实,此前海阳并没有深厚的航天产业基础。2019年,长征十一号固体运载火箭以海阳港为母港,实施国内首次海上运载火箭发射,自此开启海阳“问天”的征程。如今,以东方航天港建设为平台,海阳将现有资源统筹和串联起来,“天上有星、陆上有箭、海上有船”,形

成产业发展核心能力。海阳航空航天产业集群入选山东省战略性新兴产业集群,一座国际一流的商业航天海上发射母港正加速崛起。

今年,山东将聚焦元宇宙、人工智能、生命科学、未来网络、量子科技、人形机器人、深海空天等领域,实施未来产业培育发展行动计划,明确产业技术路线,组织约20项前沿技术攻关,加速典型场景应用示范,集中打造15个技术水平高、创新能力强、发展潜力大的未来产业集群。高标准制定人工智能赋能新型工业化实施方案,研究制定具体支持政策,加紧抢占新赛道。

山东省发展改革委有关负责人告诉记者,今后,山东将重点强化“五大创新”。一是强化科技创新,加强科技创新特别是原创性、颠覆性科技创新,打好关键核心

技术攻坚战,加快科技成果转化应用;二是强化产业创新,改造提升传统产业,培育壮大新兴产业,布局建设未来产业,大力发展数字经济;三是强化人才创新,实施高端人才培育行动、人才培育载体高水平建设行动等,推动人才支撑扩容提质;四是强化绿色创新,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,持续推进绿色低碳高质量发展先行区建设,发展绿色低碳产业和供应链,构建绿色低碳循环经济体系;五是强化体制创新,进一步深化经济体制、科技体制、人才体制等关键领域的改革,创新生产要素配置方式,建立高标准市场体系,为新质生产力发展提供坚实支撑和有力保障。

如今的齐鲁大地,向新求变,“新”意满满。



安徽省马鞍山市当涂县大陇镇双潭湖渔光互补光伏电站,蓝色的光伏发电板在落日余晖的映照下熠熠生辉。近年来,当涂县大力发展渔光互补太阳能光伏发电新能源产业,促进了当地经济发展。 卫学超摄(中经视觉)

江西永新优化全产业链布局——

传统产业逐绿而行

本报记者 赖永峰

投资50亿元、占地260亩的路联新材料“安家”,投资20亿元、占地110亩的歌雨新材料“落户”,投资30亿元、占地150亩的冠钧置业新材料签约,创新新材料、恒升新材料接踵而至……去年以来,17个生产超纤原材料和成品制造项目相继落户江西省吉安市永新县,并陆续开工建设。

为什么是永新?近年来,永新善于借势,轻松转型升级,巧于借力,依靠“链主”招商,延长产业链条,完善产业配套,助推超纤复合新材料产业实现集群发展。

制革企业的厂房、市场以及上百年的制革的经验和经验,都能助推新产业发展。超纤皮是再生皮,具有耐磨、耐寒、透气、柔软、环保等优点,广泛用于沙发、座椅、衣服、鞋面制作,产业发展前景广阔。永新县通过出台系列优惠政策,关停淘汰一批、转型招引一批、规范提升一批,成功引进泽瑞新材料、巨联环保科技有限公司等行业龙头企业,产业迎来了“新生”。

平台已搭好,引得凤来巢。这些年,永新县巧借外力招商,从政府主导向企业主导转变,从招引单个企业向产业园招商转变,由龙头企业担纲主招商队,依靠各路“链主”,扩大超纤新材料产业“朋友圈”,“链接”上下游关联配套企业,全力完善产业链条。

近年来,山东在推动传统产业转型升级的基础上,大力发展战略性新兴产业,前瞻布局未来产业,引领经济发展增量崛起、质效蝶变,不断塑造发展新优势。截至2023年底,全省累计建成国家级战略性新兴产业集群7个,位居全国第一,培育省级战略性新兴产业集群25个,32个省级以上战略性新兴产业集群总规模超过2.8万亿元,其中千亿元级集群达到10个,带动上下游配套及关联企业超过2万家。2023年,山东“四新经济”投资增长11.1%、占比超过57%。

改旧换新

作为工业大省,山东的传统产业“家底”厚实。近年来,山东在全面做强做优传统产业的同时,围绕绿色化、智能化、数字化改“旧”换“新”,发展战略性新兴产业和未来产业。

前不久,位于泰安肥城市的国际首座300MW盐穴先进压缩空气储能示范电站倒送电一次成功,顺利进入带电调试阶段。“该电站是目前全球最大规模的新型压缩空气储能电站,被列入山东省储能示范项目目录。”中储国能(山东)电力能源有限公司项目经理侯虎灿说。

传统资源型城市肥城是全国最大的井矿盐生产基地,在采盐过程中地下千米形成46对容积巨大、密闭性好、稳定性高的盐穴。依托丰富的盐穴资源,肥城正全力打造千兆瓦级盐穴储能产业基地。“肥城盐穴储能产业集群被认定为泰安市首个省级未来产业集群,正全力争创‘鲁中先进压缩空气储能国家示范区’。”肥城市委书记张莉说。

为放大“阿胶”这张拥有3000多年历史的金字招牌,聊城市东阿县实施阿胶及“阿胶+”、生物医药产业集群突破工程。位于东阿经济开发区的华润生物产业园将承接华润生物20种生物药的生产,可实现百亿元年产值,将成为全国生物医药产业新高地。“我们依托阿胶的地道优势,以阿胶产业为起点,发挥东阿阿胶等‘链主’企业作用,加速形成中医药与生物药双向发力、协同发展的现代化医康养产业集群。”东阿经济开发区党工委副书记师然杰说。

当前,山东正在用新一代信息技术为传统产业补短板、强弱项,产业数字化水平、制造业数字化转型指数均居全国前茅。“浪潮云依托海若制造大模型,为制造企业提供全链条的智能管控及丰富的场景应用支撑。”浪潮云总经理颜亮介绍,基于海若大模型,越来越多的企业、行业正在“改头换面”。下一步浪潮云计划投入50亿元资金,加快推动海若大模型在各行各业快速落地,今年计划覆盖100个城市。山东省大数据局副局长禹金涛告诉记者,2023年全省数字经济总量达4.3万亿元,占地区生产总值比重超47%,信息技术产业营收超2万亿元,规模以上工业企业数字化转型覆盖率达87.3%,中小企业特色产业集群工业互联网应用普及率达50%。

山东通过科技创新不断推动产业发展。统计数据显示,2023年山东高新技术产业产值占比51%左右,高技术产业投资增长35.3%,高出全国25个百分点。

迭代升级

山东各地立足自身资源禀赋,发挥各自优势,千方百计促进新兴产业成长、壮大。料液配制、灌装、塑封、装箱……在位于济南高新区生命科学城的福瑞达智美科技园数字化智能“透明工厂”,随着机器的高速运转,水乳、面膜等化妆品源源不断从生产线上“走下来”,生产一片面膜仅需0.4



重庆市垫江县曹回镇徐白村,春日里,芍药花基地和生态鱼养殖场相映成趣,不仅美化了乡村景色,还带动了旅游等产业发展。

龚长浩摄(中经视觉)